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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Мовленнєва компетенція вважається 

однією з основних у системі мовних знань, умінь і навичок, необхідних 

молодшим школярам, у тому числі й з тяжкими порушеннями мовлення 

(ТПМ), що визначають здатність користуватися усним і писемним 

літературним мовленням. Від того, як молодші школярі із ТПМ 

усвідомлюють різні граматичні категорії, у тому числі прийменники, 

залежить рівень їхнього подальшого володіння українською мовою й 

засвоєння інших шкільних предметів, оскільки для них українська мова - це 

мова навчання.  

Теоретичною основою дослідження стали праці лінгвістів (І. Білодід, 

В. Виноградов, І. Вихованець, Т. Донченко, О. Потебня, П. Фортунатов, 

О. Шахматов); психолінгвістів (Л. Виготський, І. Зимня, М. Жинкін, 

О.Леонтьєв, С.Рубінштейн та ін.); лінгводидактів (В. Мельничайко, 

М. Пентилюк, О. Хорошковська) щодо мови, мовлення, мовленнєвої 

діяльності, комунікації; провідних науковців корекційної педагогіки 

(Н. Гаврилова, В. Тарасун, Л. Фомічова, М. Шеремет, М. Ярмаченко) щодо 

створення сприятливих умов для навчання і виховання дітей з особливими 

освітніми потребами задля формування активної, усебічно розвиненої 

людини, здатної до успішної адаптації та соціалізації.  

Питання, пов’язані з формуванням комунікативної компетенції 

молодших школярів розглядали Л. Глазова, Т. Ладиженська, 

В. Мельничайко, В. Собко, А. Супрун. 

Шляхи підвищення рівня володіння українським мовленням у процесі 

мовної освіти розробляли вітчизняні дефектологи В.Кондратенко, 

О.Качуровська, Ю.Коломієць, І.Марченко, О.Ревуцька, В.Тарасун, В. 

Тищенко, Н.Чередниченко, М.Шеремет. Науковці констатували труднощі 

засвоєння мовного програмового матеріалу учнів з мовленнєвими 

порушеннями, складність оволодіння лінгвістичними закономірностями, 
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висвітлювали недоліки щодо сприймання та породження мовленнєвих 

висловлювань, особливості психофізичного розвитку дітей із ТПМ.  

Аналіз наукової літератури засвідчив, що сучасні дослідники приділяли 

значну увагу теоретичним і практичним пошукам, пов’язаним із 

вдосконаленням комунікативної компетенції молодших школярів із ТПМ. 

Проте недостатньо уваги приділялось опануванню учнями із ТПМ 

граматичних категорій; теоретично та методично не розробленими 

залишаються психолого-педагогічні умови формування комунікативної 

компетенції учнів із ТПМ. Попри наявність праць, що стосуються 

формування комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів 

загальноосвітньої школи засобами службових частин мови, наукові розвідки 

орієнтовані на молодших школярів із ТПМ відсутні.  

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення засобами прийменникових конструкцій». 

Мета дослідження полягає в розробці, науковому обґрунтуванні, 

методичної системи, спрямованої на формування в молодших школярів із 

ТПМ комунікативно-мовленнєвих умінь засобом прийменникових 

конструкцій. 

Об’єкт дослідження: процес оволодіння українською мовою 

молодшими школярами із тяжкими порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: система роботи із формування комунікативно-

мовленнєвих умінь засобами прийменникових конструкцій у молодших 

школярів із ТПМ на уроках української мови. 

Гіпотеза дослідження: впровадження методичної системи, 

спрямованої на формування в молодших школярів із ТПМ комунікативно-

мовленнєвих умінь засобом прийменникових конструкцій дасть змогу 

підвищити рівень комунікації даної категорії дітей. 
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Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Визначити теоретичні (лінгвістичні, психологічні, 

психолінгвістичні) засади дослідження. 

2. Дослідити стан засвоєння прийменникових конструкцій у практиці 

шкільного навчання, розробити критерії та виявити рівні сформованості 

комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів із ТПМ. 

3. Розробити методику формування комунікативно-мовленнєвих умінь 

засобами прийменникових конструкцій. 

Методи дослідження: вивчення, аналіз та узагальнення психолого-

педагогічної й спеціальної літератури для з’ясування науково-теоретичних 

засад розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів із 

ТПМ; аналіз навчальних програм, шкільних підручників з рідної мови, 

навчально-методичних посібників; розробка змісту системи роботи з 

формування комунікативно-мовленнєвих умінь молодших школярів із ТПМ 

засобами прийменникових конструкцій; цілеспрямоване спостереження за 

процесом навчання української мови в початковій школі, бесіди, анкетування 

вчителів і опитування учнів, вивчення й узагальнення передового 

педагогічного досвіду; констатувальний та формувальний експеримент, 

кількісна та якісна обробка одержаних результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Карапчівська загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів Вашківецької міської ради Вижницького району 

Чернівецької області, Чернівецький навчально-реабілітаційний центр №1, 

Чернівецький спеціальний загальноосвітня школа-інтернаті №2. 

Теоретична значущість полягає у визначенні теоретичних 

(лінгвістичних, психологічних, психолінгвістичних) засад дослідження. 

Практичне значення полягає у дослідженні стану засвоєння 

прийменникових конструкцій у практиці шкільного навчання, розробці 

методики формування комунікативно-мовленнєвих умінь засобами 

прийменникових конструкцій. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Формування комунікативно-

мовленнєвих умінь у молодших школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення засобами прийменникових конструкцій». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичний аналіз формування комунікативно-мовленнєвих 

умінь у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення засобами 

прийменникових конструкцій дав нам змогу зробити наступні висновки. 

Комунікативно-мовленнєві вміння як об’єкт вивчення, являють собою 

складні психофізіологічні та інформаційно-діяльнісні явища. 

Зіставлення різних визначень комунікативних і мовленнєвих умінь, 

виявлення подібності й відмінності дало змогу дійти висновку, що 

комунікативно-мовленнєві вміння – це здатність мовця забезпечити 

правильне застосування словесних, насамперед слів із ряду службових 

частин мови, і невербальних (міміка, жести) засобів для ефективної взаємодії 

з учасниками акту спілкування. Ці вміння знайдуть застосування як у 

діалогічному, так і монологічному мовленні. До них відносимо: уміння 

ставити запитання, висловлюючи подив, сумнів, уточнення, здогадку, 

передбачення, при цьому доречно вживати відповідні прийменники; уміння 

констатувати, висловлюючи погодження, підтвердження, наслідок, 

посилання, обіцянку, уточнення, доцільно і правильно використовуючи 

прийменники; уміння заперечувати, висловлюючи відмову, непогодження, 

оформлюючи висловлену думку граматично правильно; уміння спонукати до 

дії, висловлюючи прохання, запрошення, наказ, пропозицію, побажання, з 

комунікативно виправденим використанням прийменників. 

Комунікативно-мовленнєві вміння повинні відповідати основним 

комунікативним ознакам мовлення, зокрема: правильності, точності, 

логічності, виразності, образності, доступності, дієвості, доцільності. 

Сформульований таким чином зміст поняття комунікативно-мовленнєвих 

умінь являє собою методичні моделі навчання мовлення, які в узагальнених 

формах відображають принципи і способи розвитку мовлення. Робота з 

формування виділених комунікативно-мовленнєвих умінь повинна 

відображатися в дидактичній меті уроків української мови, розвитку 
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мовлення та на логопедичних заняттях. 

Аналіз психологічних досліджень і навчально-методичної літератури 

показав, що: розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь проходить в 

процесі мовленнєвої діяльності; основою формування й розвитку умінь є 

знання; ефективність розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь 

знаходиться в безпосередній залежності від лінгвістичних знань: мовленнєва 

діяльність має бути організована так, щоб у її процесі закріплювалися набуті 

лінгвістичні знання, активніше використовувалися засвоєні граматичні 

форми. 

Проблема формування комунікативно-мовленнєвих умінь є однією з 

провідних у наукових дослідженнях психологів і дидактів, але разом з тим 

залишається недостатньо дослідженим питання правильного й доцільного 

вживання прийменникових конструкцій учнями із ТПМ. А саме 

прийменникові конструкції впливають на зміст і хід спілкування і є 

важливими в активному аспекті. Вивчаючи прийменник у початковій школі, 

молодші школярі повинні оволодіти уявленнями про їх лексичні, граматичні, 

синтаксичні властивості, котрі забезпечують формування комунікативно-

мовленнєвих умінь, необхідних кожній людині упродовж життя. Особливо 

процес засвоєння актуалізується у 1-5 класах, коли наступає синзетивний 

період засвоєння граматичних явищ. Саме цей етап навчання учнів вимагає 

урахування мотивів мовленнєвої діяльності, фаз породження мовлення, 

вибору таких мовленнєвих дій, що забезпечують розвиток комунікативних 

умінь учнів із ТПМ, їх готовність до подальшого самовдосконалення. 

Учні з ТПМ у цілому мають повноцінні передумови для оволодіння 

прийменниковими конструкціями, але первинні порушення мовлення 

негативно впливають на розвиток просторового мислення, вони не можуть 

самостійно оволодіти аналізом, синтезом, порівнянням, більшості дітей 

властива ригідність мислення. 

Аналіз програм і підручників дозволяє зробити висновок, що вони 

можуть забезпечити безперервний, поетапний розвиток комунікативно-
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мовленнєвих умінь учнів із ТПМ. Навчання молодших школярів із ТПМ 

повинно здійснюватися за окремими підручниками з української мови, в яких 

завдання б подавалися з урахуванням їх можливостей. 

підсумки констатувального етапу дослідження, показали, що загальний 

рівень оволодіння уявленнями про семантичні, граматичні, синтаксичні 

функції прийменника й практичними уміннями в учнів із ТПМ дуже низький, 

а це негативно впливає на розвиток комунікативно- мовленнєвих умінь.  

Причинами вважаємо наступне: по-перше, причина недостатнього 

рівня комунікативно-мовленнєвих умінь учнів із ТПМ полягає у відсутності 

логічної методичної системи вивчення службових частин мови, зокрема 

прийменників; по-друге, наявність незначної кількості науково-методичних 

рекомендацій не дає вчителеві цілісного уявлення про місце та роль 

прийменника в загальній системі вивчення української мови, що призводить 

до поверхового вивчення теми дітьми з тяжкими порушеннями мовлення. 

Проведення констатувального етапу дослідження засвідчило про 

негативний стан усвідомлення уявлень про семантичні, граматичні та 

синтаксичні особливості прийменникових конструкцій та практичних умінь 

використовувати їх у власних висловлюваннях молодшими школярами із 

ТПМ. Це і стало основою для планування експериментального навчання, 

добору певної системи вправ, які сприятимуть формуванню умінь доцільно 

та граматично правильно вживати прийменники у різних мовленнєвих 

ситуаціях учнями із ТПМ. 

На початковому етапі формуванню комунікативно-мовленнєвих умінь 

засобом прийменникових конструкцій, передбаченою програмою методики 

формування комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів із 

тяжкими порушеннями мовлення засобами прийменникових конструкцій, 

сприяли вербалізація просторових відношень, бесіди з демонстрацією схем 

вживання прийменників, виділення їх з мовленнєвого потоку. На другому 

етапі методики формування комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших 

школярів із тяжкими порушеннями мовлення засобами прийменникових 
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конструкційпід час формування уявлень про роль і функції прийменника 

було застосовано репродуктивний метод, основною ознакою якого було 

відтворення і повторення видів діяльності за завданням учителя, система 

різноманітних вправ і тренувань (за зразком). На третьому етапі за 

допомогою оперативного методу ми формували уміння застосовувати 

одержані уявлення про функцію і роль прийменника під час конструювання 

словосполучень і речень. На четвертому етапі найбільшого застосування в 

ході експериментального навчання набув комунікативний метод. Суть його 

полягала у створені таких мовленнєвих ситуацій, в яких молодші школярі із 

ТПМ запитували, відповідали, заперечували, переконували, використовуючи 

в мовленні синтаксичні конструкції з прийменниками. 

Слід зазначити, що на всіх етапах методики формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь у молодших школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення засобами прийменникових конструкцій 

комунікативно-мовленнєвих умінь в процесі аналізу речень і текстів, 

приділялась увага семантиці, граматичним та синтаксичним функціям 

прийменників. 

Вправи стали важливим елементом методики, оскільки оволодіння 

способами продукування мовленнєвих одиниць (словосполучення, речення, 

текст) відбувається лише в процесі виконання вправ, які тлумачаться як 

планомірне організоване повторне виконання розумової або практичної дії з 

метою оволодіння нею чи покращення її якості. 

Передумови створення методики зумовлювалися прагненням системно 

та послідовно розвивати у молодших школярів із ТПМ комунікативно-

мовленнєві уміння. Цілеспрямований добір методів навчання та методичних 

прийомів, перехід від одного виду вправ до іншого та їх органічне поєднання 

є істотною ознакою експериментальної системи навчання, забезпечує 

розвиток умінь правильно, доречно вживати прийменники, які впливають на 

зміст і хід спілкування, є важливими в комунікативному аспекті. 
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Розроблена та науково обгунтована методика формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь засобами прийменникових конструкцій 

молодших школярів із ТПМ, де формувалися необхідні уявлення про 

прийменник, відбувався добір і дозування вправ, дотримувалася певна 

послідовність їх виконання, де від спостережень за зразком та аналітичних 

завдань учні переходили до конструктивних і творчих продуктивних, цілком 

відповідає дидактичним, лінгвістичним та психологічним вимогам і складає 

систему роботи, спрямовану на формування комунікативно-мовленєвих 

умінь молодших школярів із ТПМ.  
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